

# Ayer hubo sólo en los frentes ligeras escaramuzas y tiroteos Continuaron en Barcelona las luchas sangrientas, que se van extendiendo por toda Cataluña

### LOS ANARQUISTAS, DUEÑOS DE LA FRONTERA FRANCESA Y DE LOS PUEBLOS INMEDIATOS A ELLA

Parece que los «faistas» dominan el campo de aviación, el Puerto, las estaciones ferroviarias y las comunicaciones telegráficas y telefónicas. — Barcelona, desabastecida. — El número de muertos pasa de 700 y el de heridos de 2.000. — El Gobierno de Valencia se ha incautado del orden público en Cataluña. — Parece que los anarquistas abandonan el frente y se dirigen a Barcelona. — Batallones de internacionales, a la Ciudad Condal. — El Cónsul inglés se ha refugiado a bordo de un destructor británico. — Sigue hoy la lucha en Barcelona, y no hay allí gas ni electricidad

## Estamos en el prólogo del derrumbamiento del frente rojo

### LA JORNADA DEL MARTES

#### Relato de los sucesos CIENTOS DE MUERTOS. — MAS DE MIL HERIDOS

Hasta ayer, ya avanzado el día, no se conoció en Palma, y aún sin todos los detalles, la sangrienta jornada del martes en Barcelona, como consecuencia de las disensiones de la CNT y FAI, ayudados, al parecer, por los troskistas del POUM, con el gobierno de la Generalidad, cuya dimisión exigían los anarquistas, para ocupar ellos el Poder y desarrollar desde él la revolución social, su propio programa, y se conocieron también algunos de los hechos registrados el primer día de sucesos, el lunes.

En este último día, los «faistas» se apoderaron de algunos edificios estratégicamente emplazados, la Telefónica, por ejemplo, uno de ellos; ocupación ésta que les permitía apoderarse de las comunicaciones telefónicas, a parte de poseer un sólido y muy elevado edificio, muy dominante, admirablemente situado en el corazón de Barcelona, en la Plaza de Cataluña. Y los «faistas», al ocuparlo, lo amaron fuertemente, emplazando ametralladoras en las ventanas y en el amplio vestíbulo. Hubo, sin embargo, la tregua de que hablamos ayer, y abandonaron los «faistas», voluntariamente, el edificio, que no tardaron en ocupar las fuerzas de Seguridad, afectas a la Generalidad.

Y surgió la madrugada de antea-yer, martes, y otra vez las milicias de la CNT-FAI en la calle, donde maniobraron, estableciéndose luego en edificios y puntos estratégicos. Pretendió, inútilmente, la fuerza pública hacerles retirar nuevamente a sus cuarteles; lejos de lograrlo, los «faistas» la recibieron a tiros, y cayeron las primeras víctimas, guardias de Seguridad y de Asalto. Se retiraron éstos, mas luego, ya a la tarde, recibidas órdenes terminantes de la Generalidad, volvieron a intentar desalojar a los «faistas» de sus posiciones, cosa imposible, pues éstos, bien parapetados, los recibieron con fuego de ametralladora. Los asaltos se intentaron, y la lucha se generalizó. Caían los muertos, de los que hubo varios cientos, y caían los heridos, éstos en número de más de mil. Continuó aún más enardecidos ya los componentes de ambos bandos, la lucha, con mayor tenacidad que antes, si cabe. Las ambulancias de la Cruz Roja no podían atender a todas partes, en su caritativa labor de recoger los bajas, los heridos primero, que a toda prisa eran conducidos a los hospitales, y los cadáveres, éstos a los cementerios, donde quedaron depositados, para hacerles la autopsia. Fue creyendo tan considerablemente el número de cadáveres, que se desistió de practicarles la autopsia, y empezó la tétrica tarea de enterrarlos.

El pueblo estaba todo recluso en sus casas. No había en las calles más que los combatientes, en lucha sangrienta y durísima. El seco fuego de fusilería y el trepitar de las ametralladoras no dejó de oírse, insistentemente, en toda la tarde. Desde las azoteas de muchas casas, se hacía también muchísimo fuego sobre la fuerza de la Generalidad.

### HUBO TREGUA ANTEANOCHES

#### Cena en los reductos

¿QUE PASARÁ?  
Después de las ocho de la noche, se celebró antea-yer en la Generalidad la reunión del Consejo con los dirigentes de las organizaciones sindicales de la UGT y de la CNT, de que dimos cuenta en la edición de ayer. Al ir a empezar la reunión, como también ya dijimos, varios dirigentes y Companys hablaron por radio, invitando a todos los combatientes a hacer un alto en el fuego: «¡Prou foc!», decía Companys —, conservando todos sus posiciones, pero sin tomar ni una sola posición nueva, mientras estuviera celebrándose la reunión, encaminada a buscar el punto de coincidencia que condujera a la concordia.

La lastimera súplica de «¡alto el fuego!», fué atendida. Los «faistas» cesaron de disparar, y la fuerza pública también. Nadie se movió de sus puestos. La tregua fué aprovechada por la Cruz Roja para concluir su tarea de recogida de cadáveres y heridos.

En los hospitales, mientras tanto, se atendía a los heridos, se les curaba, se operaba a los que lo necesitaban.

Los combatientes, formando corros, unos frente a otros, comentaban los sucesos. Se les sirvió la cena a todos, por la FAI a unos, por or-

den de la Generalidad a los otros. Y seguía horas y más horas la reunión en la Generalidad. ¿Qué pasará? ¿Quién vencerá a quién? Los milicianos «faistas» pretenden la victoria completa, el Poder para ellos solos, para desarrollar, íntegramente, su programa anarquista.

Acabó, al fin, la reunión en el artístico palacio de la Generalidad. Era ya de madrugada. Se leyó por radio la nota que publicamos ayer, y volvieron a hablar ante el micrófono los dirigentes y Companys. Había habido en la reunión un punto de coincidencia. ¿Cuál? A la mañana se comunicaría por radio. Llegó la mañana, y nada: se radió de nuevo la nota de la madrugada. Los «faistas» se consideraron burlados, y dieron por terminada la tregua, reanudando el fuego y la lucha contra los guardias de Seguridad y de Asalto.

### 600 MUERTOS

#### El número de heridos pasa de 2.000

Una radio inglesa, hablando ayer de los gravísimos acontecimientos de Barcelona, decía que el número de muertos habidos el martes en la Ciudad Condal rebasaba la cifra de 600. Y añadía que pasaban de dos mil el número de heridos, de los cuales han muerto ya una cincuentena.

### LOS CUARTELES DE LA FAI

#### Son verdaderos reductos ESTAN ABARROTADOS DE VIVERES Y MUNICIONES

Las milicias de la FAI, nutridísimas — las integran, entre las que están en la retaguardia y las que se hallan en el frente, 30.000 o 40.000 hombres —, disponen en Cataluña de enorme número de cuarteles. Sólo en Barcelona, incluyendo las cuartidas, poseen más de veinte. Y todos esos cuarteles, convertidos en verdaderos reductos, se hallan abarrotados de víveres y municiones. Hay cuarteles desde los que se han abierto comunicación con edificios inmediatos y que igualmente están abarrotados de alimentos, armas y municiones. En los cuarteles se han colocado sacos terrosos, que sirven de parapeto en las ventanas y en los portales.

En la barriada de La Torrassa, entre Hospitalet y Coll Blanc, junto a Sans, es donde posee la FAI su mayor cuartel y sus más abastecidos almacenes, que ocupan varios grandes edificios, unidos todos ellos entre sí. Por cierto que a la entrada en La Torrassa — donde viven más de 40.000 murcianos — se ha colocado un grueso cartelón, que dice: «Prohibido hablar el catalán».

¿Cómo pudo la FAI reunir tantas armas y municiones y tantos víveres? Pues apoderándose de éstos en los pueblos de las comarcas y de aquellas en las estaciones ferroviarias, de los mismos vagones en que habían llegado procedentes de Francia, o en los muelles donde habían sido desembarcados de los vapores procedentes de Rusia, Méjico y Francia.

### LA RADIO ANARQUISTA

#### Pidiendo la destitución del Consejero del Interior Y ENCARRECE A LOS GUARDIAS QUE SE PASEN A LOS ANARQUISTAS

La radio sindicalista de Barcelona lanzó en la mañana de ayer un manifiesto de la C.N.T. y de la F.A.I., así como de la Juventud Libertaria, en el que se reclamaban la dimisión del Consejero del Interior y del Jefe de la Policía de Barcelona, teniendo en consideración el descontento que existe en la población respecto a los portados catalanes.

Ayer tarde se dirigió, por la misma radio, un llamamiento a la policía de Cataluña, para que deponga las armas y se pase a los anarquistas. El texto del manifiesto es como sigue:

«No os quedéis con aquellos que, por maniobras oscuras, nos quieren exterminar. Hemos luchado contra el fascismo para luchar por la libertad, pero no para ser asesinados o explotados. Depositad las armas, uníos a nosotros en la calle y en las barricadas.»

### AYER, HUELGA GENERAL

#### La ciudad lleva dos días sin haberse podido abastecer

Ya hemos dicho que, a primera hora de la mañana de ayer, se reanudó el fuego por los anarquistas, al considerarse defraudados ante el re-

## Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

### El de anoche

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 5 de Mayo:

#### EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Aragón. — Tiroteo en los sectores de Huesca y Esquedas. Se le ha hecho al enemigo un prisionero.

Frente de Vizcaya. — Después del duro castigo infligido al enemigo en días anteriores, hoy ha sido día de calma en todos los frentes, observándose al enemigo en su afanosa construcción de trincheras. En el sector de Bermeo, en un golpe de mano, se han cogido algunos prisioneros con armamento.

Frente de Santander. — Han tenido lugar algunas escaramuzas en la línea de puestos avanzados, frente a Espinosa de Bricio, haciéndose al enemigo tres prisioneros y cogiéndole un fusil ametrallador.

Frentes de Asturias y León. — Tiroteo; se cogieron al enemigo 5 muertos y se presentaron en nuestras posiciones 15 milicianos, 7 con armamento.

Frente de Soria. — Tiroteo y cañoneo, habiéndose presentado en nuestras filas un sargento y tres soldados con armamento.

Frentes de Madrid y Avila. — Sin novedad, habiéndose presentado 16 milicianos con armamento.

#### EJERCITO DEL SUR:

Frente de Granada. — En el sector de Orjiva, tuvo lugar un pequeño ataque enemigo en la noche de ayer, que fué rechazado fácilmente, dejando el enemigo abandonados 17 muertos.

Salamanca, 5 de Mayo de 1937.

De Orden de S. E. — El General segundo Jefe de Estado Mayor: por orden, el Coronel de E. M., Luis Villanueva.

sultado de la reunión del Consejo y de los dirigentes sindicales. Había dudas, por parte del pueblo, acerca de si quedaría ayer solucionado el problema, pero, lejos de ello, la lucha se reanudó, desde bien temprano, con gran violencia. Naturalmente, no acudió la gente al trabajo y el paro fué absoluto, alcanzando a toda la vida catalana, con la excepción de los ramos de luz y agua, pues hasta el ramo de la alimentación estuvo parado.

Como el día anterior y como la tarde del lunes, nadie salió ayer de sus casas, y la gran masa del pueblo está sin poder alimentarse, pues, cerrado todo el comercio, no hay manera de que se puedan recoger ni siquiera los escasos comestibles que, después de formar largas horas en las colas, era dable alcanzar de ordinario. «Radio Barcelona» transmitió la noticia de que en los mercados habían sido abiertos algunos puestos.

La población, reclusa en sus casas, está verdaderamente consternada ante el rumbo que toman los acontecimientos.

### Y SIGUEN LOS ENCARRECIEROS A LA CONCORDIA

#### Una nota de la Cruz Roja UNA NOTA DE LA GENERALIDAD

«Radio Asociación de Catalunya» transmitió la siguiente nota:

«La Cruz Roja espera del pueblo y del buen sentido de todos los ciudadanos que respeten a la fuerza pública y no hagan uso de las armas en la calle. Debe respetarse a todos aquellos que vistan uniformes y gorras para que cese esta lucha fratricida desencadenada entre los trabajadores. Al mismo tiempo, aconseja a la fuerza pública no haga uso de las armas, nada más que en momentos de verdadero peligro.»

Y se transmitió, también por radio, esta otra nota de la Generalidad:

«Trabajadores de todas las ideologías antifascistas de Cataluña! Estamos en el momento más crítico de nuestra gloriosa revolución y vemos con pena la lucha que se ha desencadenado entre los trabajadores de

diferentes tendencias, pero, al fin y al cabo, antifascistas todos. Esperamos del buen sentido de los obreros que cesen en la lucha y en la manzanera de hermanos, que puede tomar serias repercusiones en los campos de batalla. No queremos meternos en el fondo de la cuestión, porque son las organizaciones correspondientes las llamadas a buscar solución al conflicto, evitando el empleo de las armas. La lucha que se ha desencadenado no sólo afecta a Cataluña, sino que está poniendo sombras en la bandera de la libertad. Las diferentes fases por que ha atravesado la revolución han sido salvadas y esperamos que esta vez se resuelva el conflicto de la mejor manera posible. Los hospitales están llenos de heridos y muertos. Los heridos por balas de sus propios hermanos y los muertos, también por las mismas balas que no se debieron disparar. No estamos dispuestos a que la lucha continúe ni un momento más, para no asistir a una batalla dramática entre todos los trabajadores. ¡Todos como hermanos! ¡Paz entre los trabajadores antifascistas todos! Por el bien de la revolución, ¡que cese la lucha fratricida!»

### VALENCIA SE INCAUTA DEL ORDEN PUBLICO...

#### ...por su propia iniciativa

UNA REUNION EN VALENCIA  
En la ciudad de Valencia, se reunieron, en la mañana de ayer, Largo Caballero y los anarquistas que, en representación de la C.N.T., forman parte del Gobierno rojo central. La reunión duró largo tiempo, unas cinco horas. A la segunda parte de la reunión, asistieron otros dos Ministros: el de Mar y Aire, Indalecio Prieto, y el de Gobernación, Galarza. Al terminar la reunión, los periodistas interrogaron a los que habían asistido a ella, y todos, dando evidentes muestras de preocupación, se mostraron reservadísimos.

No hubo, pues, manera de saber lo que se había resuelto. No se tardó, sin embargo, en averiguarlo: al poco rato se supo que el Presi-

El oro en poder de particulares no produce beneficio alguno, ni renta; el placer de contemplarlo y atesorarlo es pecado de avaricia: en poder del Estado, servirá para reconstruir el Tesoro de la Nación, base de su riqueza y crédito ante el mundo.

Entregad, pues, vuestro oro, que todo él no vale lo que una vida de nuestros heroicos soldados y mártires.

dente Azaña había firmado un decreto disponiendo que, por propia iniciativa, el Gobierno de Valencia se incautara de los servicios de orden público en Cataluña.

La noticia del traspaso del orden público al Gobierno de Valencia, en el que parece haber intervenido el «honorable» Companys, aunque se pretenda presentarlo como de la «propia iniciativa» del Gobierno central, fué comunicada seguidamente a Barcelona, donde se hizo pública por medio de las radios, las que decían, además, que la incautación obedece a disponer el Gobierno de Valencia de más elementos que la Generalidad para sofocar rápidamente el movimiento revolucionario.

### LOS ANARQUISTAS OCUPAN LOS PUEBLOS...

#### ...y son dueños del campo de aviación Y OCUPAN EDIFICIOS EN BARCELONA

El movimiento revolucionario se extiende rápidamente por todo Cataluña. Los «faistas» van ocupando pueblos de las comarcas catalanas e incluso algunos de la aragonesa provincia de Huesca. Como disponen de abundantísimo material, incluso de camiones, van recorriendo todas las comarcas, apoderándose de los Ayuntamientos y deponiendo a las autoridades «republicanas». Pero, además, han tomado una iniciativa que les ha dado un gran resultado: se han apoderado de la mayoría de carreteras y caminos y ello impide que de los pueblos aún sin ocupar puedan dirigirse a Barcelona payeses y milicianos para auxiliar a la Generalidad. El pánico en todo Cataluña es enorme.

En Barcelona, sigue la lucha, y los anarquistas, con decisión y arrojo verdaderamente asombrosos — «con ensañamiento nunca visto, criminal», decía anoche en una arenga de concordia el Director de «Solidaridad Obrera» —, combaten en las calles, y se apoderan de grandes edificios, que rápidamente fortifican, para, desde ellos, poder acometer a la fuerza pública, a la que se han ido sumando, para combatir a los «faistas», elementos socialistas, «esquerrans» y de Estat Catalá.

Los anarquistas, con su gran movilidad, toman posiciones y más posiciones. Las últimas noticias de anoche indicaban que habían logrado apoderarse del campo de aviación.

### LA GENERALIDAD SUPLICA:

#### Que se deje abastecer a los combatientes del frente...

#### ...QUE SE DEJEN ABASTECER LOS HOSPITALES...

...que se acuda al trabajo

La Generalidad no era ya ayer dueña de la situación. Ya no mandaba, no controlaba la vida catalana: mandaba la F.A.I. Lo demuestran claramente unas notas, repetidamente radiadas, de la Generalidad. La Generalidad y no ordenaba: simplemente, suplicaba.

En una de esas notas —era del Consejero de Defensa— se encarecía que se respetara, dejándose circular y hasta se les facilitase su misión, a todos los camiones, coches y demás medios de locomoción que prestan servicio, tanto de transporte a los frentes como a la retaguardia, lo mismo que a todos los vehículos destinados a servicios sanitarios.

Otra nota, ésta de la Consejería de Sanidad:

«Trabajadores! A los que intervinis en la lucha os encarecemos que no pongáis dificultades a los coches y camiones que se dedican a reparar pan y leche a los hospitales y clínicas para los que están heridos. Lo sólo humanitario debe dejar el paso libre a estos servicios, que son en favor de los que cayeron y de los que están al margen de la lucha. Trabajadores todos: ¡pase libre durante dos horas!»

Otra nota, del Consejero de Guerra —ésta, redactada en términos amenazadores— dice que todos los empleados y obreros pertenecientes al ramo de abastecimientos debe presentarse a reanudar el trabajo en el plazo máximo de cuatro horas, advirtiéndose que, de no hacerlo, serán despedidos, aparte de los castigos que se les impongan como incursos en delitos de guerra.

A pesar de la nota y de la amenaza que envuelve, la ciudad de Barcelona no pudo ayer abastecerse.

### LA TELEFONICA COSTO MUCHA SANGRE

#### Cómo empezaron los sucesos

#### LA GENERALIDAD, MUY CUSTODIADA. — TRANVIAS VOLCADOS

Una referencia de cómo comenzaron los trágicos sucesos en Barcelona:

Empezaron a recorrer las calles de la Ciudad Condal grupos numerosos de anarquistas, quienes, completamente armados, pedían a gritos la dimisión del actual Gobierno de la Generalidad. Inmediatamente marcharon hacia la Telefónica, en donde se hicieron fuertes. Avisadas las fuerzas del orden público, acudieron al citado edificio con objeto de desalojar a los milicianos anarquistas que en él se había refugiado, ayudados por los elementos de la Esquerra, comunistas, socialistas y afiliados al Estat Catalá. Después de un intenso tiroteo, que duró más de dos horas, los guardias de asalto consiguieron ocupar el edificio, matando a todos los anarquistas que lo defendían. Los alrededores del edificio estaban llenos de cadáveres; se veían rastros de sangre por las paredes cercanas al edificio; había también muchos hombres que, heridos, pedían, a gritos lastimosos, que les socorrieran.

Por todas las calles céntricas volvieron a la carga los anarquistas, atacando a los guardias y elementos gubernamentales.

Los comercios y edificios públicos han cerrado; durante todo el día, no han funcionado los tranvías, ni coches; algunos tranvías aparecieron volcados y destruidos en las calles más céntricas de la Ciudad Condal.

### LA FRONTERA, CERRADA

#### Puigcerdá y Cervera, en poder de los anarquistas

#### LUCHAS SANGRIENTAS

Los anarquistas se apoderaron de las poblaciones de Puigcerdá y Cervera.

Milicianos, carabineros, guardias de Asalto, «escamots», comunistas y socialistas se dirigieron, en una fuerte columna, para conquistar estas dos importantes poblaciones, pero los anarquistas, perfectamente pertrechados y con un armamento modernísimo, dispararon sobre los milicianos gubernamentales, causándoles gran cantidad de bajas. Son numerosos los muertos que se han recogido en los alrededores de dichas poblaciones; su número se eleva a varios centenares.

Fué cerrada la frontera franco-española con motivo de los recientes hechos ocurridos en Cataluña. Los gendarmes franceses han acordado no todos los puntos de fácil acceso a la nación francesa.

### LA LUCHA DE AYER

#### Aviso a los anarquistas del frente

#### EL MOVIMIENTO SE EXTIENDE

Ayer, por la mañana, se emplearon, en la lucha de Barcelona, fusiles, ametralladoras y carros de asalto. Las calles de Barcelona eran un verdadero campo de batalla. Los carros de asalto se lanzaban contra las barricadas, destruyéndolas y aniquilando a los milicianos anarquistas que las defendían.

La Radio CNT-FAI dió una nota a los milicianos del frente para que estuvieran preparados para cualquier eventualidad y encareciéndoles que sólo atengan las indicaciones de los jefes de sus organizaciones.

La situación en Barcelona es, de cada momento, más grave. La Generalidad de Cataluña continúa implorando a los obreros y trabajadores que luchan en las calles barcelonesas que abandonen la lucha, pues deben ponerse en pié contra el Generalísimo Franco.

El movimiento de Barcelona se extendió a toda Cataluña. En algunos pueblos se produjeron ya violentos incidentes. Toda la frontera francesa está guardada por los elementos de la FAI y CNT, los cuales impiden el paso hacia Francia de numerosas personas que se dirigen, aterrorizadas, a la frontera.

**Cuanto te exija la Patria, vale muchísimo menos que uno solo de los que en el frente luchan por España. Ahora la Patria reclama tu oro: regateárselo es una traición y un crimen.**

## UNION DIOCESANA DE HOMBRES DE LA ACCION CATOLICA

Viernes, 7 de Mayo

1.ª Conferencia del Ciclo de temas sociales titulada:

**El salario familiar y el seguro integral a cargo de D. Andrés Buades, Presidente de la U. D. de H.**

A las 7'30 de la noche.

Zavellá, 17

### SAQUEOS, ASESINATOS, INCENDIOS...

**Los anarquistas, dueños del puerto y del ferrocarril, y la Generalidad, sitiada 700 MUERTOS**

Se afirma que los sublevados sitúan el edificio de la Generalidad. La FAI y CNT se hicieron dueños del Puerto y de las estaciones de ferrocarriles, las cuales se encuentran totalmente rodeadas por los elementos "faistas"; éstos instalaron ametralladoras en los tinglados de aquellos lugares. Las armas automáticas no dejan de disparar contra los elementos gubernamentales, que quieren ocupar, a toda costa, estas posiciones tan estratégicas. Numerosos edificios de Barcelona están ardiendo.

Continuamente se producen asaltos a edificios particulares y oficinas. Los elementos "incontrolables" asesinan y matan a las personas que encuentran circulando por las calles, si no llevan el carnet de la CNT o de la FAI.

La fuerza pública atacó los edificios en donde se hicieron fuertes los anarquistas. Uno de estos edificios, situado en la Plaza de España, fué totalmente destruido por los disparos de los cañones instalados en los terrenos de la que fué Exposición internacional.

Durante toda la mañana, de ayer, miércoles, no cesó el tiroteo. Desde los tejados de las casas se disparaba contra las barricadas instaladas por los revoltosos en las calles de la población.

En todas las vías céntricas de la ciudad se ven cadáveres de los caídos en la lucha. Multitud de heridos se arrastran pidiendo a gritos que sean recogidos. Los elementos sanitarios de la Generalidad recorren las calles para recoger a los muertos y heridos.

El martes, por la mañana, el número de muertos ascendió ya a más de setecientos.

### LA MOTORIZADA DE VALENCIA, EN BARCELONA

**Ordenes a los del frente LOS CARROS RUSOS ACTUAN**

El martes, cuando las emisoras barcelonesas de la CNT-FAI daban comienzo a su emisión, avisando a las emisoras de Caspe y Alcañiz para que estuvieran a su escucha, se oyeron los tiros a través del micrófono, y luego, una voz que decía: "No des la nota; pon discos, que se oyen los tiros."

A las doce de la mañana de ayer, miércoles, las emisoras de la Generalidad radiaron la siguiente nota: Trabajadores y obreros de Cataluña; ¡Alto al fuego! No disparéis vuestras armas, pero apoyad siempre al Gobierno de la Generalidad.

Por la mañana, circularon constantemente por las calles de Barcelona tanques rusos, los cuales, apoyados a la fuerza pública, irrumpían contra las fortificaciones construidas por los anarquistas, intentando destruir las.

Llegó a Barcelona la columna motorizada enviada por el Gobierno de Valencia, la cual comenzó a actuar inmediatamente.

La radio del partido socialista unificado decía, a las cuatro de la tarde, dirigiéndose a la emisora del mismo partido instalada en el frente de Aragón: "A las siguientes horas, manténeos siempre a nuestra escucha: A las 5, 6'30, 8 y así sucesivamente, cada hora y media. Decid a nuestros camaradas que están en el frente que estén dispuestos a abandonar sus puestos a la menor indicación de sus jefes de partido."

### EL ORDEN PUBLICO «Basta de perturbaciones en la calle»

**HABLA VIDIELLA**  
A las dos de la tarde, las emisoras de la Generalidad comunicaron lo siguiente:

"Ante las circunstancias presentes el Gobierno de la República, por propia iniciativa, se ha hecho cargo del orden público en Cataluña."

El Gobierno de la República, con más elementos que los de que dispone el de la Generalidad, podrá hacer frente a las necesidades del momento.

No son horas de comentarios, y lo único que se puede y se debe recomendar, ante la avalancha del fascismo, es la colaboración de todos al Gobierno de la República. Las fuerzas y elementos de la Generalidad, al lado de las fuerzas de la República, no tardarán en restablecer el orden.

Recomendamos serenidad. Pedimos serenidad. Que se abandonen las armas. Dejád las luchas fratricidas. Basta de perturbaciones en la calle!"

Leída la precedente nota, habló ante el micrófono, Vidiella, de la UGT, haciéndolo en términos de que depongan todas las armas para poder seguir, con más bríos que antes, la lucha contra el fascismo.

### HABLA VAZQUEZ

**Una hora de plazo para deponer las armas**

Habló ante el micrófono, cerca de las cuatro de la tarde, Vázquez, del comité de la C.N.T.

La tragedia —dijo— se está consumando. Es hora de que cese el fuego. Lo trágico de la situación que estamos viviendo nos determina a hacer una última llamada a la concordia, a lanzarnos nuevamente a la consigna de "alto el fuego!" para que, después, más sosegados, podamos dis-

cutir. La pasada noche, atendisteis nuestros llamamientos y cesó el fuego por unas horas. Os pedíamos que todo el mundo se retirara a su casa y dejara las armas. Pero, después, se ha renovado la tragedia y nuestra llamada no ha sido atendida. Ha unas horas que se ha agravado más la situación y se reproducen continuamente hechos luctuosos que no pueden justificarse. Os pedimos que cese la lucha y que os déis cuenta de la tragedia que vivimos y de la mayor que se nos echa encima si no ponemos fin a las discordias interiores. Que no se crea nadie, que no se crea ninguna consigna, dejad los sentimientos, no os dejéis arrastrar por la voz de los muertos; sólo atención a las órdenes que emanan del Gobierno de la República.

El Comité Regional de la C.N.T. os dice —añadió— que es necesario que esto termine inmediatamente. Tened en cuenta que las cosas han llegado a un estado que las conductas no pueden quedar sólo en palabras. Es preciso que las acompañen los hechos fulminantes. Si seguimos así, vamos al hundimiento del frente antifascista, con provecho sólo del enemigo que tenemos enfrente.

No queremos que sobre la C.N.T. —agregó— pueda caer la mancha de la pérdida de la guerra. Ha llegado el momento de obedecer y de que cada cual lo haga con disciplina férrea, para que no pueda llegar el día en que, por no haberlo sabido entender, venga FRANCO y nos una y nos fusile a todos, ante esta cobardía e insensatez de habernos lanzado a una lucha fratricida, de que nos borre del mapa por nuestra bellaquería y conducta suicida. No os importen los caídos, que los hay en todas partes. Todos somos camaradas y hermanos. Que se abandonen las armas inmediatamente. Dentro de una hora, en las calles de Barcelona y pueblos de Cataluña no debe haber ni un solo fusil, ni un hombre armado. En el plazo improrrogable de una hora, que no haya, ni en Barcelona, ni en los pueblos de Cataluña, hombres armados. Es necesario que nos impongamos la disciplina antes de que nos la impongan los demás. Que nadie discuta ni piense, y que donde estén, sólo piensen en obedecer y desapearse, para irse a su casa, dando la impresión de que no ocurre nada.

Os dáis cuenta de lo que representan estas 48 horas de lucha fratricida? —terminó diciendo—. Dos días más en esta situación, y nos hundimos internacionalmente. Todo eso da al adversario una fuerza moral que estamos perdiendo. Ante los montones de cadáveres que hay por las calles de Barcelona y pueblos de Cataluña, no son horas de discutir de parte de quien está la razón. Lo primero que hay que hacer es desahorar de la calle. Nadie tiene derecho a colaborar a que la actual situación se prolongue un minuto más. Las cosas han llegado a tal extremo, que el Comité Regional de la C.N.T. se ve obligado a desautorizar a todo el que, dentro del plazo improrrogable de una hora, sea encontrado en la calle con las armas en la mano.

### NUEVO DELEGADO DE ORDEN PUBLICO

**Nota de Radio Barcelona**  
«Por orden del Gobierno de la República, acaba de tomar posesión del cargo de Delegado del Gobierno de la República en los servicios de Orden Público y Jefe de los Servicios de Policía, el teniente coronel, actual jefe de las fuerzas de Seguridad y Asalto, don Alberto Abando, quien ha presentado inmediatamente sus respetos al Presidente de la República y al de la Generalidad.

Ahora, por medio de esta nota, se dirige a la opinión expresando que ha considerado un deber patriótico la aceptación del cargo, dadas las gravísimas circunstancias presentes, y que está dispuesto a actuar severísimamente y con la energía que requieren los trágicos acontecimientos, a fin de poner fin urgentísimamente a la trágica situación actual»

### CON LOS ANTIFASCISTAS, O SERAN MUERTOS

**Discurso de una oradora ante el micrófono de «Radio F.P. 2», de Alicante**

Nuestro éxito en la victoria final —empezó diciendo— se ve comprometido por esta lucha fratricida que se está librando en las calles de la Ciudad Condal, en la que están cayendo multitud de hermanos, de camaradas nuestros; y como esto va en perjuicio de la España marxista, no se puede tolerar. Esto perjudica considerablemente a los milicianos que están en el frente y que amenazan con abandonarlo, si no se arregla y pacifica la retaguardia.

Sobre tales hechos —añadió— no puede discutirse más. El debate, la discusión, la persuasión, etc., no han conseguido nada. Los obreros y trabajadores de Cataluña que se están matando en las calles de la Ciudad Condal, que abandonen la lucha y apoyen nuestros propósitos, pues, de lo contrario, sufrirán el peso inexorable de la autoridad popular.

Estas disensiones —agregó— que se están sucediendo en nuestra retaguardia no hacen más que favorecer los designios del enemigo, y por eso debemos afrontar, inmediatamente y con toda energía, este problema gravísimo. Los que no quieren venir a nuestro lado, que sean muertos. En estos momentos, necesitamos unión y pacificación en la retaguardia, y no lo que sucede ahora en Barcelona, que no es más que un ataque, por la

### LA PRENSA ROJA

**Toda dice que hay que acabar con lo de Cataluña**

El periódico "Claridad", en su editorial de ayer, relata los hechos acaecidos en Barcelona, y dice que es necesario, para obtener la victoria final, que se acabe con estos lamentables sucesos.

"El Liberal" dice: "Nuestra situación es comprometida, no solo en el frente de Vizcaya, sino por los incidentes lamentables que se desarrollan en Barcelona. En Bilbao, las fuerzas faciosas han avanzado, y en Barcelona, nuestros mismos hermanos se están matando a tiros."

"Juventud Obrera" declara que es de absoluta necesidad que el Gobierno de la República tome medidas energéticas e inmediatas para reprimir el movimiento subversivo que en estos momentos está ensangrentando Cataluña. Añade que es lamentable que un Gobierno como el actual no tenga energía suficiente para dominar a sus subditos.

"Nosotros" dice: "Si no se reprime energicamente esta lucha sangrienta de Cataluña, perderemos, ante el mundo entero, el prestigio de que hasta ahora hemos disfrutado" (?).

"La Vanguardia" dice: "El Gobierno de la Generalidad debe tomar inmediatamente energéticas medidas para reprimir el movimiento subversivo"

"Solidaridad Obrera" dice: "Todos los ataques que contra nosotros desencadena la Generalidad de Cataluña, no son más que un complot contra la CNT, pero nosotros no toleraremos que se nos ataque de este modo y actuaremos energicamente para poner fin a esta manera de obrar de la Generalidad de Cataluña"

"El Noticiero" dice que esta lucha sangrienta que se ha iniciado en Barcelona amenaza con extenderse a los demás pueblos de Cataluña, y si esto sucede —dice— "es casi seguro que perderemos la guerra".

"El Mundo Deportivo", periódico "de deportes y de guerra", dice que los milicianos amenazan con abandonar el frente de combate si no se termina muy pronto la lucha en la retaguardia, pues ellos no quieren luchar por un Gobierno que no favorezca a los combatientes.

### NUEVO GOBIERNO CATALAN

**Consejo reducido**  
Radio Barcelona, a las ocho menos cuarto de la noche, dijo:

"Acaba de constituirse el nuevo Consejo de la Generalidad, que está en estos momentos, reunido para tratar de los gravísimos sucesos que se han desarrollado en Barcelona ha su título al Secretario General de la UGT, el compañero Vidiella, designado por dicha organización."

El Consejo de la Generalidad queda, pues, constituido, bajo la presidencia de Luis Companys, por los siguientes elementos: Martí Pece, de "Esquerra Republicana"; Vidiella de la UGT; Valero Mas, de la CNT; y Joaquín Pou, por "Unió de Rabassaires".

### ASCASO, ASESINADO

**Los anarquistas abandonan el frente**

Radio Requeté en el frente de Madrid, "El Eco de las Trincheras", transmite:

"Barcelona. — El conocido líder anarquista Ascaso, Presidente del Consejo de Defensa de Aragón, ha sido asesinado en una calle de la capital catalana, durante los trágicos sucesos que en ella se están desarrollando. El hecho ha producido sensación y enorme impresión entre sus partidarios. Grandes contingentes de milicianos anarquistas abandonan sus posiciones de los frentes de Aragón y se dirigen hacia Barcelona para vengar la muerte de su jefe."

### ¿SE RENDIRÁ LA GENERALIDAD A LOS NACIONALES?

**Preludio del derrumbamiento del frente rojo**

**ABANDONARÁN LOS ANAQUIS-TAS EL FRETE?**

Salamanca. — La prensa dedica extensos comentarios a los acontecimientos de Cataluña, creyendo que la retaguardia roja entra en una fase intensa y rápida de descomposición. Las diferencias entre la CNT-FAI y la coalición que apoya al Gobierno de la Generalidad se han acentuado, degenerando en una guerra sin cuartel. La FAI posee armas, municiones y cuarteles desde los primeros días de la revolución, así como material bélico fabricado por las industrias de guerra catalanas. En estas condiciones, manteniéndose armada la retaguardia, controlando directamente los departamentos de la Generalidad, especialmente el de Industria, La Generalidad, integrada por separatistas, para contrarrestar a la CNT-FAI se apoyaba en los social-comunistas, aliados del separatismo, protegidos por Rusia. La prensa y las emisoras de radio de la FAI cantaron las verdades, llevando a cabo campañas encarnizadas contra el Gobierno, iniciando el terrorismo contra la unión. Todo, empero, era solamente aparente, estallando, al fin, la revuelta gravísima y la rebelión en la madrugada del martes contra el llamado Gobierno de la Generalidad, pretendiendo los de la CNT-FAI la conquista del poder.

Añoche decían que habían llegado a un acuerdo. Pero todo ha quedado, en la práctica, sin valor. Hoy se han lanzado a las luchas callejeras, lo que agrava enormemente la situación creada por la huelga. El malestar cunde por doquier a causa del hambre. El tono patético del llamamiento hecho por Companys es el mismo que empleó durante la madrugada del seis de octubre, cuando los separatistas habían ya fracasado. El discurso del anarquista y carterista García Oliver, paragonando la actual situación catalana con la de Alsacia durante la guerra europea, a la que, a pesar de los triunfos militares, venció el malestar en la retaguardia, demuestra las proporciones gigantescas de la crisis actual de Cataluña.

Prácticamente, la lucha se plantea entre los catalanes desarmados y desfavorecidos, y los extremistas extranjeros, armadíssimos y a los que nada interesa la integridad de Cataluña, que han logrado desarmar a la fuerza pública adueñándose de las calles de la ciudad barcelonesa.

La población fronteriza de Puigcerdà se halla en manos de la CNT-FAI, la que ha desarmado y desalojado a los carabineros, los que, en su huida, volaron los puentes, cortando las comunicaciones con Francia y líneas telegráficas y telefónicas interrumpiendo el servicio de correos con Barcelona.

Se asegura que las milicias anarquistas del frente de Aragón están dispuestas a abandonar sus posiciones para caer sobre Barcelona para vengar el asesinato de su jefe, Ascaso. La revolución en la retaguardia, agravada por el abandono de los frentes, mientras los nacionales se cubren de gloria en Vizcaya, es el preludio del derrumbamiento de la España roja.

Se comenta el abandono de los milicianos del frente precisamente en el sector de Caspe, que es la base de toda ofensiva de los nacionales sobre las regiones rojas de Levante, en donde los nacionales, unidos como nunca, tienen todas las posibilidades de triunfo.

Conociendo a Companys y a Cataluña, se dice es casi seguro que la Generalidad va a intentar rendirse a las tropas nacionales. ¡Menuda alegría sería para toda Cataluña!

**MAS DE 2.200 BAJAS Batallones internacionales, a Barcelona**

**EL EDIFICIO DE LA TELEFONICA**

Roma. — En la mañana de hoy, los anarquistas han vuelto a lanzarse a la calle, ocupando otra vez el importante edificio de la Telefónica, en Barcelona, situado en la Plaza de Cataluña. La Generalidad, en vista de la ocupación de este edificio,

**Los héroes del Alcázar nos enseñaron el camino de la privación y la gloria. ¿Habrá español que no quiera imitarlos, proporcionando a la Patria el oro que necesita y que, al fin y a la postre, sólo sirve para alentar tu vanidad?**

envió inmediatamente un delegado para que, en su nombre, ocupase el edificio. Los anarquistas no le dejaron entrar y, en vista de ello, la Generalidad de Cataluña envió fuerzas, guardias de asalto, carabineros, comunistas, socialistas y milicianos de "Estat Catalá", que después de varios intentos de asalto del edificio, pidieron una tregua, durante la cual el delegado pudo entrar en aquél y ocuparlo para la Generalidad.

Pris. — El Gobierno de la Generalidad, previo acuerdo del de Valencia, ha ordenado que 2 batallones de milicianos internacionales que encuentran en el frente de Aragón se dirijan inmediatamente a Barcelona. Estos batallones llegarán hoy, jueves, a la ciudad condal.

Las últimas noticias recibidas de Barcelona afirman que el número de bajas registradas en esta lucha de ayer y hoy ascienden a más de 2.200.

### DETALLES DE LA LUCHA

**Esta se extiende por los pueblos**

**LOS PUEBLOS FRONTERIZOS, EN PODER DE LOS ANARQUISTAS**

Puigpignán. — Las fuerzas anarquistas que se sublevaron contra el Gobierno de la Generalidad de Cataluña han ocupado todos los edificios importantes y centros de comunicaciones de la ciudad condal. Las fuerzas de la Generalidad de Cataluña encargadas de ocupar dichos edificios se lanzaron, apoyadas por carros de asalto, a su conquista, pero los sublevados dispararon sus ametralladoras, lanzando gran cantidad de granadas de mano y produciendo gran número de víctimas entre las fuerzas atacantes. Inmediatamente después de esta batalla, se generalizó un intenso tiroteo por todas las calles céntricas de Barcelona. Desde la plaza de Cataluña hasta la de España, se veían enormes barricadas levantadas por los sublevados, desde las cuales disparaban contra los gubernamentales que intentaban ocuparlas.

Paris. — Se conocen nuevos e interesantes detalles de los sucesos acaecidos en la ciudad condal. La lucha, iniciada en la tarde del lunes, se ha extendido ya hoy a casi todas las regiones de Cataluña, especialmente a las fronteras, en donde los anarquistas se han hecho dueños de la situación. Tienen gran número de armas automáticas modernísimas, coñones, tanques, etc. Los milicianos internacionales y elementos encargados del orden público se dirigieron inmediatamente a las regiones fronterizas para sofocar el movimiento anarquista; pero los sublevados, parapetados en barricadas y edificios fortificados con anterioridad, rechazaron los ataques, causando a los atacantes gran cantidad de muertos, cuyo número pasa de 700.

### HABLA LA MINISTRO MONSENY

**También encarece la concordia**

Por las emisoras catalanas instaladas en el Palacio de la Generalidad, habló Federico Monseny, ministro de Sanidad del Gobierno de la República.

"Camaradas, amigos, trabajadores de Barcelona y de todo Cataluña! —empezó diciendo—. Os dirijo la palabra en estos momentos de tragedia, que no deberían de haberse producido nunca. Ante los hechos consumados, no nos cabe más que lamentar a las víctimas caídas. Pero todo está en vías de solución y de arreglo. Se ha constituido en la Generalidad un nuevo Gobierno, al cual todos los antifascistas han de obedecer. Es preciso que, de una vez, se depongan las armas, ya que con esta lucha fratricida sólo beneficiamos a nuestros enemigos del interior y del exterior.

Compañeros, los que estáis todavía con las armas en la mano, a vosotros debo decir que debéis cesar de luchar y no intentar, en ningún momento, ocupar nuevas posiciones. Lo mismo los de la CNT que los de la FAI, que la fuerza pública, debéis tener en cuenta que, en estos momentos, sólo hay una posición: la de la comprensión."

Camaradas y amigos: Ya os he dicho que lo más preciso e ineludible es cesar el fuego y reanudar el trabajo. Dejad trabajar al nuevo gobierno. Conceded vuestra máxima confianza a estos hombres ya que de lo contrario no será posible hacer nada. Si ellos no encuentran en vosotros esta confianza, nos hundiremos todos en el caos y daremos una oportunidad a los fascistas para que nos venzan. Obedeced todos a esta llamada de concordia y de comprensión.

No se debe jugar con la fuerza de las multitudes, ya que es muy peligroso, mucho más si estas son de Cataluña, que siempre se han distinguido por su férrea voluntad, dignidad y autoridad.

No debemos continuar como en estos días, ya que es preciso que toda la clase trabajadora esté más unida que nunca, ya que de lo contrario daremos alas al enemigo común. Camaradas, trabajadores de Cataluña, guardias nacionales y de seguridad, milicianos, soldados: Atended las órdenes. "Alto el fuego". Poneos todos en vuestros sitios dispuestos a cumplir las consignas de vuestros dirigentes. Mañana hemos de procurar que Barcelona piense a volver a tener su vida normal.

Por ahora, nada más, aunque quizá os vuelva a dirigir la palabra. Sólo debo recomendaros sentido común y sentido de serenidad plena. Pensad que si, por culpa de nuestras luchas,

### Ultimas noticias

**Los «incontrolados» asaltan un almacén de uniformes de la Guardia Nacional Republicana**

Desde el micrófono instalado en la Generalidad de Cataluña se radió una nota en la cual se decía que los "incontrolados" asaltaron un almacén en el que había gran cantidad de uniformes de la Guardia Nacional Republicana. Ello se comunicaba en "evitación de sorpresas".

**Unas octavillas y la C.N.T.-F.A.I.**

Cerca de las once de la noche, se radió otra nota de la CNT-FAI, y se decía en ella que "nos vemos obligados a desautorizar unas octavillas, que han sido pegadas en numerosas calles de los amigos de Durutti, desautorizando plenamente su contenido". La nota terminaba diciendo: "Fuera las armas de la calle! El Comité Regional de la CNT y de la FAI."

### El Consejo de la Generalidad, reunido permanentemente

Paris. — Dicen de Barcelona que celebró su primera reunión el Consejo de la Generalidad. Después, por mediación de la Jefatura de Prensa, se dió una nota, que fué radiada, en la cual se decía que había que hacer un esfuerzo para restablecer la normalidad, con objeto de terminar con la tragedia que está ensangrentando el suelo de Cataluña.

Por último, el Consejo acordó, en vista de la extrema gravedad de la situación, quedar reunido permanentemente.

### Los anarquistas tienen en su poder las poblaciones de Seo de Urgel, Puigcerdá y Reus

Paris. — Dicen de Barcelona que los anarquistas se han adueñado por completo de las poblaciones catalanas de Seo de Urgel, Puigcerdá y Reus. Todos los edificios oficiales de las mismas están llenos de milicianos "faistas". Reina el caos más completo.

Varias columnas de milicianos de los partidos que apoyan al Gobierno de la Generalidad y fuerza pública intentan, sin conseguirlo, a pesar de sus duros ataques —completamente rechazados—, apoderarse nuevamente de estas ciudades. La situación se considera gravísima, faltando en absoluto toda autoridad.

### La F.A.I. se apodera de la Telefónica

Marsella. — Noticias directas de Barcelona dicen que la CNT-FAI o elementos pertenecientes a ella se apoderaron ayer, miércoles, a las 6 de la tarde, nuevamente, del edificio de la Telefónica, que está, como se sabe, en la Plaza de Cataluña.

Inmediatamente salieron fuerzas adictas al Consejo de la Generalidad para desalojar el estratégico edificio cosa que no sólo no consiguieron, sino que les hicieron retroceder los "faistas" hasta el otro extremo de la Plaza, sembrando la misma de cadáveres.

### También conquistan los «faistas» varios edificios

Barcelona. — En la tarde de ayer también se apoderaron los elementos subversivos que mantienen el terror en Barcelona de numerosos edificios situados en la Ronda de San Pablo.

Allí se desarrollaron sangrientos sucesos. A consecuencia de ellos hubo más de 200.

### Que se refugien en sus cuarteles...

La Generalidad de Cataluña ordenó anoche, por medio de las emisoras barcelonesas, "a todos los encargados del orden público—Guardias de Asalto, Carabineros y guardias nacionales republicanos—que se retirasen de las calles y se refugiasen en sus respectivos cuarteles, hasta nueva orden."

### Orden un poco rara de la C.N.T.-F.A.I.

Barcelona. — Otra nota de la CNT-FAI, dice así: "Será borrado de las listas sindicales y considerado como faccioso todo aquel que ataque a sus camaradas de la UGT y de los otros partidos". "Es que los "faistas" desarrollan un doble juego?"

### Trágico espectáculo en Barcelona

Barcelona. — Las calles de esta ciudad presentan un aspecto muy deplorable, trágico y desierto. En las calles más céntricas, Paralé, Granvia, etc., hay gran número de barricadas, desde las cuales se tirotean continuamente las fuerzas afectas a la coalición gubernamental y los elementos que se ha venido llamando "incontrolables" o "incontrolados", que no son más, como ya se ha dicho, que "faistas" y "trotskistas", aliados con los individuos de los bajos fon-

Los barceloneses, que no están en las organizaciones social-separatistas. Ni los autobuses, ni los tranvías, ni el Metro funcionan; los centros oficiales pueden decirse que están cerrados por completo. El pueblo, el sencillo y el rico, el que pasa hambre, el que pasa frío, el que pasa hambre, el que pasa frío, el que pasa hambre...

# Información local

## RESUMENES DE LA CAMPAÑA

Hoy no publicamos el acostumbrado Resumen de la campaña porque en lo sucesivo, por conveniencias de orden interior, los publicaremos los miércoles y los sábados, en vez de los jueves y los lunes como lo veníamos haciendo.

**Este número se publica con autorización de la autoridad eclesiástica.**

## SECCION DEL AIRE Cursos

Por resolución de S. E. el Generalísimo se hace una convocatoria para Oficiales de Aviación. Los aspirantes deberán tener una edad comprendida entre los 18 y 25 años, ser solteros y estar en posesión de algún título universitario. Los que sean admitidos serán enviados a un curso de la Jefatura del Aire y en vista de sus condiciones físicas y conocimientos a un curso de Pilotos, de Tripulantes, o de Oficiales de Aeródromo. Las instancias se dirigirán al Excelentísimo Sr. General Jefe del Aire (Salamanca), especificando la edad, Títulos Universitarios que posea, certificados de Autoridades Militares o entidades solventes que garanticen la actuación del interesado, durante la actual Campaña, dirección a la que habría de avisar al aspirante en caso de ser admitido y orden de preferencias de los tres cursos citados.

lado; El Sindicato de expendidores de carne, tercera entrega. 371; El personal de la Central núm. 1 de la Compañía Gas y Electricidad 25 entre ga. 4015; Imprenta Amengual y Mun tner. 225; Fábrica de curtidors Hijo de Francisco Mulet, 100 ptas.

## Notas de sociedad

**Boda**  
En el Oratorio de San Pedro y San Bernardo, profusamente adornado con toda clase de flores blancas se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella y gentil señorita Francisca Ferragut Garau con nuestro amigo el joven Procurador de los Tribunales y Licenciado en Derecho, don José María Llavina Lluís. La novia lucía bellísimo vestido blanco, que realzaba su hermosura. Fueron padrinos; por parte de la novia el banquero don Juan March, representado por su hijo don Juan; y por el novio, el Ilmo. Sr. don José Ramis de Ayreñor, abogado. Bendijo la unión de los contrayentes el Rdo. P. Atanasio de Palafrugell. Y como testigos firmaron el acta matrimonial don Gregorio Balaguer y don Nicolás Garau por la novia y don Pablo Coll y don Bartolomé Llavina por el contrayente. Terminada la ceremonia religiosa, se sirvió en el Restaurant Oriente exquisito y delicado lunch. A las muchas felicitaciones recibidas por los nuevos esposos, unimos la nuestra muy sincera.

## A la Colonia Artanense residente en Palma

El próximo domingo, se celebrará en la iglesia parroquial de San Jaime, solemne fiesta dedicada a la Virgen de San Salvador, Patrona de Artá. A las 10'30 se celebrará Misa mayor, en la que predicará el Rdo. P. Fr. Miguel Tous, T.O.R. Por la tarde, a las cinco, se rezará el santo rosario ante la venerada imagen. Se recomienda a todos los devotos de la Patrona de Artá y de una manera muy encarecida a los artanenses, contribuyentes con su presencia a la solemnidad de la fiesta, impenetrando de Ella los auxilios que tanto necesitamos.

## Boletín religioso

**VIERNES, DÍA 7**  
**PRIMER VIERNES DE MES CONSAGRADO AL SAGRADO CORAZON DE JESUS**  
**San Estanislao, obispo y mártir CUARENTA HORAS**  
Continúan en la Iglesia Parroquial de San Miguel, dedicadas a la Aparición del Santo Arcángel. A las seis y media de la mañana exposición del Santísimo. Por la tarde, a las siete, Rosario, Mes de María y reserva de Su Divina Majestad. —En la iglesia del Convento de las Teresas empieza solemne Triduo en honor de Santa Teresita del Niño Jesús. Por la mañana a las siete, durante la Misa conventual se rezarán los ejercicios del Triduo y del mes de Mayo. Por la tarde, a las siete, rosario, ejercicio cantado y sermón por el Rdo. Sr. don Guillermo Nadal. —VISITA A la Madre del Divino Amor en la iglesia de San Felipe Neri.

## Centro Eucarístico

Hoy, primer jueves, a las seis y media de la tarde, rosario, acto de desagravio y plática por el Rdo. don Antonio Bodilla, Pbro., mes de María, bendición y reserva de S. D. M.

## Festival benéfico «Auxilio a Ibiza y Formentera»

Para mañana a las cinco de la tarde está anunciado en el «Frontón Bolear» un interesante festival benéfico «Auxilio a Ibiza y Formentera», organizado por nuestro estimado colega «El Día» y el Cuadro de Pelotaris de nuestro Frontón, el cual da el humanitario fin a que se dedica y lo atrayente del programa que el Intendente Sr. Roman ha confeccionado para el mismo hace presagiar se registrará en el faustoso Frontón Bolear un lleno completo. Siendo las hijadas de Mallorca sus islas hermanas Ibiza y Formentera, los mallorquines todos no pueden desperdiciar la ocasión de acudir en auxilio de las mismas asistiendo en viernes por la tarde a la función que se celebrará en el Frontón Bolear a tal humanitario fin. Técnicamente la función tendrá todos los alicientes ya que en la misma se enfrentarán los más destacados elementos que integran el Cuadro de pelotaris del Frontón para lo cual el Sr. Román ha combinado dos partidos estelares y otras tantas quinielas que de mostrarse neutral la bolita prometen ser interesantes. En el primer partido, la veterania y buen juego de Orío-Loyola tendrá su contra partida en el juego duro y rápido de Atano que apoyado por el juego regular y ciente de Trecet hace presagiar dura pugna. En nada ventaja este combinado al del segundo partido, ya que un Román-Iriodón precisan de adversarios compenetrados y de clase para ser vencidos; a dicha pareja se le enfrentará un Satur-Echenique pleóricos de entusiasmo, excelente calidad y en forma envidiable.

## Camara Oficial de la Propiedad Urbana

Aviso a los Sres. Proprietarios. En evitación de posibles perjuicios, la Cámara de la Propiedad nos ruega la inserción de la presente no-

ta llamando la atención de los señores propietarios comprendidos en los beneficios del Edicto de la Comandancia Militar sobre alquileres de arrendamientos exceptuados del pago de aquéllos, que dentro los diez primeros de cada mes deben seguir presentando las declaraciones juradas de los inquilinos que sigan amparados por dicha disposición, a los efectos de la próxima derrama, correspondiente al segundo trimestre del actual año.

## Tesorería de Hacienda

**EDICTO**  
D. Manuel Fuster Rossinoll, Jefe de Negociado de Tercera Clase del Cuerpo General de Administración de la Hacienda Pública, Tesorero de Hacienda de esta provincia, HAGO SABER: Que la cobranza de las contribuciones e impuestos del Estado, Territorial, Rústica y Urbana, Industrial y demás conceptos, correspondientes al primero y segundo trimestre del año actual, tendrá lugar en la Zona de Palma, y en los pueblos, que, a continuación se detallan: Bañalbuaf del día 12 al 13 de Mayo ambos inclusive. Santa Eugenia del día 12 al 13 de Mayo ambos inclusive. Dejá el día 11 de Mayo. Valdemos del día 17 al 18 de Mayo ambos inclusive.

## Novena a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro

¡Mallorquines, devotos de la Santísima Virgen!  
Va a dar comienzo el próximo sábado en la Parroquia de Santa Cruz la tradicional y solemnisma Novena dedicada a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. Cada año, en esta época, acuden a honrar a la milagrosa Imagen gran número de fieles amantes de María, agradecidos a los favores de todo género recibidos por su mediación y en demanda de nuevas mercedes. Nunca como en las circunstancias por que atravesamos y en momentos en que tanto tenemos que agradecer y tanto tenemos que pedir, hemos de esforzarnos en asistir en gran multitud a postrarnos ante nuestra Madre, representada bajo el título consolador del Perpetuo Socorro para obligarla a que interceda ante su Divino Hijo para que cese ya el ruido de las armas y resuenen los himnos de victoria de los españoles amantes de su Patria y de su Fé. Los sermones correrán a cargo del Rdo. Sr. D. José Font y Arbós. Todos, pues, a la solemne Novena, seguros de que en el día de su fiesta, si hemos sabido orar ante la Virgen con verdadero fervor, se cumplirán aquellas palabras de Jesucristo: «Pedid y recibiréis».

## Novena a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro

He aquí el programa de los Cultos: Sábado, 8 de Mayo y siguientes. — A las siete de la tarde, después del rezo del Sto. Rosario empezará la Novena que predicará el Rdo. Sr. D. José Font y Arbós, Notario Eclesiástico. Viernes 14. — Empezán las Cuarenta Horas dedicadas a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, en sufragio de varios difuntos; a las seis y media, exposición del Santísimo; a las diez, horas menores y Misa mayor; por la tarde, a las cinco, actos de coro; a las siete, rezo del Santo Rosario, continuación de la Novena y reserva de Su Divina Majestad. Sábado 15. — Los mismos actos del día anterior. Domingo 16. — A las siete y media, Misa de Comunicación con plática. A las diez, Tercia y Misa mayor. Ensalzará las glorias de la Milagrosísima Madre el mismo orador de la Novena. Por la tarde, a las cinco, actos de coro; a las siete, conclusión de la Novena, procesión, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad. Lunes, 17. — A las nueve, Oficio fúnebre en sufragio de los Archicofrades fallecidos. A. M. D. G. y B. V. M.

## De la Diputación

En el despacho de la Presidencia se reunieron ayer los Jefes de las Dependencias d la Diputación provincial convocados por el Teniente Coronel de la Guardia Civil D. Jaime Obrador, con objeto de despedirse del personal de la Corporación. Expresó el Sr. Obrador que sólo motivos de agradecimiento tenía de todos los que colaboraron en su gestión durante el tiempo que desempeñó la Presidencia de la Comisión Gestora. En él — añadió el Sr. Obrador — hallarán siempre a un amigo dispuesto a atenderles en todo momento. En nombre de los reunidos, el Secretario, Sr. Font y Gorostiza, agradeció las palabras del Sr. Obrador, asegurándole que su paso por la Corporación provincial queda perpetuado y que en todo momento será recordado con simpatía y afecto, pudiendo afirmarse que el Sr. Obrador no

se va, sino que queda en el corazón de todos. Igualmente se despidió el Sr. Obrador del personal subalterno de las Oficinas centrales. «Amores y Amoríos» Ha despertado gran interés el anuncio de que va a representarse en el Teatro Principal los días 11 y 12 del presente, la comedia de los Hermanos Quintero, «Amores y Amoríos». El pedido de localidades va creciendo de día en día y ello hace presumir un éxito grande. Dicha función es a beneficio de esa obra magna de nuestro Alcalde, las Cocinas Económicas. El elenco artístico formado por muchos de ambos sexos de nuestra buena sociedad ha sido reforzado por el veterano actor D. Ezequiel Sanmartín quien — como recordarán muchos de nuestros lectores — fué el primer actor y Director de la Cátedra de Declamación que tuvo hace ya unos años el Teatro Principal. Quiere presentarse esta famosa obra de los hermanos Quintero con toda la propiedad que ella se merece. Por la Comisión Organizadora de la Fiesta. Auxilio de Invierno

Donativos recibidos en esta Delegación de «Auxilio de Invierno»: Rosita Diana, 2 ptas.; Gregorio Jaume, 5; Gabriel Lladó, 34 M. C. 10; Falange de Génova en una función benéfica, 50; Juan Salvá, 1; N. N., 100; Miguel Frau, 25; Una persona, 5; Bartolomé Amengual Palmau, 25; Antonio Morey, 2; Anónimo, 6; Ana Mateu, 5; María Pons, 5; Juana Fernández, 2; Una persona 1'50; Beneficio obtenido en una función en Son Sardina, 139'40; Beneficio obtenido en una función el 9 Febrero en el Principal, 764'40; Beneficio obtenido en una función el 4 Abril en Lluchmayor, 324'45; Beneficio obtenido en el Lírico, 539'40; Una persona, 10; Luisa Pascual de Felio, 15; María Gili, Vda. de Corbella, 10; María de Soller, 48'20; José Cornelhas, 2; Magdalena Frau del 10 por 100 de un beneficio de ella, 5'50; Mariano Fuster Valentí, 25 ptas. La Valenciània, 4 potes leche, 6 casas higos; Juan Carbonell, 1 tinaja; Juan Rubiras, 2 cajas higos; Agrícola Mallorquina, 2 cajas potes de tomate, F. B., 50 fg. frígoles; Jaime Pico, 1 bacalao; Casa Alzamora, 1 sacoharina; Alejandro Cortés, 1 caja sardinas, 1 caja pasas; Antonia Valls, 1 bacalao; Miguel Durán, 1 jamón; Juan Miró Fuster, 1 caja pasas; Colmado Cosme Adrover, 1 bacalao; Miguel Batle, 161 aceite; Actividad Benazar, 1 caja pasas; Miguel Falbenger Ferragut, 1 saco harina; Casa Gordiola, 1 hermoso jarro; Perfumeria Inglesa, 1 juego café Casa Llofrú, 2 jarros; Una persona, 3 vestidos mujer; Bartolomé Roca, varias prendas; Francisco Cortés, varias prendas; Francisco Barceló, varias prendas; Una persona, 1 manta; José Correllas, 2 toallas. ¡Viva España! ¡Arriba España!

## Vida religiosa

En la iglesia del Convento de Religiosas Teresas He aquí el programa del solemne Triduo que en honor de Santa Teresa del Niño Jesús se celebrará en la Iglesia de las Teresas los días 7, 8 y 9 de Mayo de 1937. Durante la misa conventual a las siete, se rezarán los ejercicios del triduo y del mes de Mayo. Por la tarde, a las 7, rosario, ejercicio cantado y sermón. Domingo, día 9. — A las 7, Misa de Comunión para los asociados a la Semana Devota y todos los fieles de la Santa. A las 10 y media, Misa cantada y panegirico de la Santa. Por la tarde, a las 7, conclusión del triduo. Predicará el Rdo. Sr. don Guillermo Nadal, Pbro. Los fieles que deseen se les aplique algún ejercicio sirvanse dar aviso a la Sacristía. Movimiento de buques Ayer tarde, a las seis y media, llegaron a nuestra bahía dos buques de guerra franceses que esta mañana han vuelto a salir. En la bahía, hoy como ayer, solo está anclado un buque de guerra italiano, y otros dos en el interior del puerto. Teatrales Principal Ayer, en «matinée», se representó por segunda vez en nuestro Teatro Principal, por la Agrupación Artística de Manacor, la aplaudida zarzuela «El Pirata», letra de Gabriel Fuster y música del Mtro. Antonio María Servera, a beneficio de los necesitados de dicha población. La agradable función constituyó un nuevo éxito tanto para los autores de la selecta obra como para los elementos de dicha Agrupación y para Nadine Lang y sus discípulas. Para todos hubo copiosos aplausos, y algunos números — como las danzas en la gruta — tuvieron que ser repetidos. Como final se representó la graciosísima zarzuela mallorquina «Ai Cuaquin que has vengut de prim», original de Sebastián Rubi, Director Artístico de la Agrupación, y del Mtro. Servera. Un gran éxito de risa. La Agrupación Artística de Manacor dejó excelente impresión de su actuación en nuestra ciudad. Edicto D. Miguel González García, Juez de Instrucción del Distrito de la Lonja de esta ciudad de Palma de Mallorca, Por el presente hago saber: Que en este Juzgado se ha recibido el exhorto del Sr. Auditor del Ejército de Ocupación y en su nombre el Juez de Instrucción Especial número doce de la Plaza de Madrid, dimanante de diligencias previas de las establecidas en el artículo 394 del Código de Justicia Militar, en cuyas diligencias se acordó la publicación del edicto que a continuación se transcribe en el «Boletín Oficial» y periódicos locales, para que alcance la mayor difusión.

EDICTO Y REQUIRIMIENTO Por medio del presente se requiere a cuantos funcionarios dependientes del Ministerio de Trabajo de Madrid, hayan sido declarados cesantes por el Gobierno rojo, tuviesen su residencia en la Plaza de Madrid, y actualmente se encuentren en Territorio liberado, se dirijan por carta o escrito a este Juzgado Especial, expresando con toda claridad su nombre y apellidos, fecha en que fueron declarados cesantes, cargo que desempeñaban y el tiempo que permanecieron en Madrid, desde el diez y ocho de julio de 1936. Advirtiéndose la conveniencia de cumplir el presente requerimiento en evitación de perjuicios que de no hacerlo puedan sobrevenirse. — Talavera de la Reina a cinco de Abril de mil novecientos treinta y siete. — El Secretario. — Hay una firma ilegible. — Hay un sello que dice. — Auditoria del Ejército de Ocupación. — Madrid. Y con el fin de cumplir lo interesado y para que llegue a conocimiento de todas aquellas personas a que alcance el transcrita edicto, libro el presente que firmo en Palma a veinte y uno de abril de mil novecientos treinta y cinco. P.-S. Secretario, José Solivellas

## Gobierno Civil

El socorro a Ibiza Relación de personas que se han dignado entregar donativo para el socorro a Ibiza: Doña María Ferrer Clavo, 5 ptas.; Doña Mercedes Ferrer Clavo, 5; don Antonio Benimelis Bil. 25; don Juan Reñes Borás, 25; don Guillermo Reyner Borrás, 15; Peluquería Ideal, 15; D. J. y Esposa, 10; don José Valls Serra, 15; don Juan Jaume Jaume 15; Sres. Antonio Vidal Tous y Anita Sres. de Vidal, Maestros Nacionales, 25; don Pablo Fuster, 25; don Laureano Aparicio, 15; don Julio Felio Pons Comte de Artillería, 50; doña Antonia Pizá de Rodríguez, 5; doña Magdalena Boscana, 5; doña María Gili, Viuda de Corbella, 15; don Rafael Forteza Aguiló, 10; Compañía Gas y Electricidad S. A., 500; don Luis Pujol, 25; D. Jaime Oliver Caldentey, 10; D. Gabriel Homar Lladrós y Sra., 10; Corporación Prácticos del Puerto, 200; Sras. María y Alou Pizá, 10; F. F. N., 5; doña Catalina Escrivá de Inojés, 5; don Gaspar Aguiló Fuster, 25; don Pedro Ferrer Balaguer, 150; Sra. Montaner Viuda de Ripoli, 25; doña Camila Montaner, Viuda de Sbert, 25; doña Margarita Sansó, 5; don Sebastián Moranta, 15; don Bartolomé Crespi Terrasa, 10; don Cándido Trujillo, 25 ptas.

## Sueltos y noticias

Aviso. — Se pone en conocimiento de la familia del Capitán don Joaquín Crespi Coll y de la del Sargento D. Jerónimo Ginard Sans; la conveniencia de que pasen por el Negociado de Gobierno y Policía del Ayuntamiento de esta Ciudad, en donde se les dará noticias de un asunto que les interesa. Hallazgos. — Relación de objetos depositados en esta Jefatura de la Guardia Urbana, por haber sido encontrado en la vía pública, los que serán devueltos a las personas que acrediten ser de su propiedad. Una cadenita al parecer de plata, a la que van sujetas unas llaves y un cuchillo, encontrada por don José Mari. Un paraguas o sombrilla, encontrada por doña Gertrudis Aguiló Pomar. Un gamelo de puños, al parecer de oro, encontrado por doña Isabel Cazador. Unos guantes de punto, de señora, encontrados por el niño de 9 años, José Zaforteza. Una cantidad en metálico, encontrada en el interior del Matadero Municipal, por una hija del señor Conserje del mismo. Un cinturón de ropa, con hebilla de señora, encontrado por doña Catalina Cortés. Una insignia de fascista de metal, encontrada por don José María Zaforteza. Una cadenita de oro, coligante, encontrada por doña María Zaforteza Orlandis. Un pendiente de luto, al parecer de oro, encontrado por doña Valentina Ballesta S. Juan.

## Lo que cuenta «Le Journal»

Paris. — El periódico de esta ciudad «Le Journal» publica, en un artículo, interesantes detalles acerca de la revuelta anarco-sindicalista en Barcelona y Cataluña. Dice que los anarquistas barceloneses en la madrugada de ayer dirigieron a la Generalidad un ultimátum, pidiéndole que les entregara todos los poderes. La respuesta de Companys fué por medio de un manifiesto aconsejando a los anarco-sindicalistas deponer su actitud y amonándoles, además, a hacer venir a los milicianos del frente de Aragón para reprimir el movimiento subversivo. Esto no obstante, no se rindieron los insurgentes, sino que se lanzaron contra las cárceles obligando a poner en libertad a diversos jefes de la FAI que estaban detenidos. Ni surtió efecto la amenaza de Companys, antes bien muchos soldados y milicianos de Barcelona al servicio del Gobierno se pusieron de parte de la FAI.

## Las noticias, confusas

Paris. — Las noticias que llegan a esta capital acerca del movimiento anarco-sindicalista catalán contra la Generalidad, son de momento algo confusas a causa de la dificultad de comunicaciones, ya que la CNT y la FAI se han hecho dueños de la frontera por las Pirineos y de las líneas telefónicas y telegráficas. Sin embargo, por las noticias que se radian, se puede apreciar la magnitud de la tragedia.

## Toda Cataluña, en pie de guerra

Paris. — Toda Cataluña puede decirse que está en pie de guerra, verdadera guerra civil, tanto más terrible, cuanto que se dio el caso de que en los encuentros librados entre los anarco-sindicalistas y las fuerzas de la Generalidad ambos bandos se ametrallaron a sí mismos en algunos momentos a causa de la confusión producida. La situación caótica catalana ha preocupado también seriamente al Gobierno inglés.

## Lo que dice «Excelsior»

Paris. — «Excelsior», comentando los sangrientos sucesos provocados en Barcelona por los anarco-sindicalistas, dice que uno de los principales propósitos de los insurgentes ha ocur por todos los pueblos más importantes de la frontera pirenaica y concentra en ellas fuerzas afectas a fin de mantener bajo su control todas las entradas en Cataluña. Por este motivo espérase que en los pueblos de referencia se libren verdaderos combates entre los anarco-sindicalistas y las fuerzas de la Generalidad. Como detalle del control ejercido por los anarco-sindicalistas en la frontera pirenaica, basta saber que ayer el prefecto de Perpignan intentó comunicar telefónicamente con Barcelona y no lo consiguió. Tarradellas se queja de la paralización de las fábricas de material de guerra

## Barcelona. — A las ocho y cuarto de la noche de ayer Tarradellas se dirigió por medio del micrófono instalado en el Palacio de la Generalidad al pueblo catalán invitando nuevamente a la convivencia y a la concordia.

## Tarradellas quejose por centésima vez de la actitud de quienes obstaculizan la vida ciudadana.

Quejose también del paro en las fábricas y en las industrias, cuando precisamente sin el material que se elabora en Barcelona, sin municiones ni explosivos, no se puede ganar la guerra contra el fascismo. «¡Que pena — dijo — que a los milicianos de los frentes les falten los elementos necesarios para combatir! Cataluña vive ahora momentos de una gran tragedia, tragedia íntima y honda.

## SIGUE HOY LA LUCHA

## No hay gas, ni electricidad

SE INSISTE, BAJO AMENAZA, EN PEDIR «ALTO EL FUEGO!» ¿Y la prensa? Continúan esta mañana las luchas en las calles de Barcelona. Hoy no hay gas, ni electricidad. De ello se quejan, amargamente, desde «Radio Associació de Catalunya». \* \* \* Los comités de la CNT, y de la U.G.T. han dado una nota en la que repiten a los obreros de Cataluña el orden de «¡Alto el fuego!». En esta nota se añade, además, que «se reintegren todos a sus casas y que abandonen parapetos y barricadas instaladas en las calles, pues esto sólo favorece a las fuerzas fasciosas. Este es el último aviso que damos a los obreros y proletarios catalanes. De lo contrario, vendrán a esta ciudad batallones de soldados regulares, que impondrán el orden y la normalidad.» Firman la nota: Vázquez, por la CNT, y Vidiella por la U.G.T.

Radio Barcelona no ha transmitido esta mañana los acostumbrados extractos de Prensa. Ha dicho el locutor que no tenía a mano los diarios. ¿Es que hoy no se han publicado periódicos?

## EL CONSUL INGLES, EN UN BARCO

## Y el Consulado de Francia, custodiado

Han llegado a Barcelona buques de guerra franceses e ingleses. El Consulado inglés se ha refugiado en un destroyer británico. El edificio del Consulado de Francia está custodiadísimo por fuerzas de la Generalidad. DICE COMPANYS Londres. — Un periodista inglés publicó en su periódico unas declaraciones de Companys. Este declaró que la situación actual es gravísima para los antifascistas. «Cor esta lucha fratricida en las calles — añadió — no se hace más que favorecer al camción en perjuicio de nuestro frente antifascista. Hemos enviado a buscar, en colaboración con el Gobierno de Valencia, algunos batallones de frente de Aragón, para poder reprimir este movimiento insurreccional que, si no se termina rápidamente, vendrá a ser en perjuicio de todos los antifascistas.» HOY SE HAN EMPLEADO YA TANTOS QUE Comunican de Barcelona que hoy, jueves, a primeras horas de la mañana, fuerzas adictas al Gobierno catalán, continuando su lucha contra los rebeldes en la Ciudad Condal, han empleado tanques y carros de combate los cuales han sido lanzados contra las barricadas y posiciones anarco-trotskyistas. La lucha continúa encarnizada,



## FRONTON BALEAR

Hoy Jueves 6 Mayo 1937 Tarde a las 4 y media ANACAB — JESUS contra ISASI — URQUIRI SATUR — TRECET contra ZULAICA — LOYOLA y QUINIELAS Detalles por carteles y programas

## NECESITO

Repartidores dispongan caballo y carrétón comision elevada. Santiago Rossinoll, 26 2.

## ASEGURESE

contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en «La Previsora Mallorquina» entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto. Francisco Sancho, 35 Telf. 2527

## El Dr. José Ferrero Velasco (UROLOGO)

Jefe del Servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. Pasa su consulta de CIRUGIA Y MEDICINA URINARIA, Lunes y Viernes de 4 a 6, en la Clínica del Dr. Valdés.

# Un interesante artículo del Generalísimo Franco

## «NO PODIAMOS PERMITIR QUE RUSIA OBRASE ANTES QUE NOSOTROS»

### «España, al salvarse, salva a la civilización»

Berlín. — Los más importantes rotativos publican un interesante artículo del Generalísimo Franco, en el que señala las causas que estuviéron a punto de hacer caer a España en el abismo, y expresa su opinión sobre el futuro inmediato de la nación.

A este artículo pertenecen los siguientes párrafos:

«18 de Julio de 1936. — El Ejército levantó la bandera nacionalista en Marruecos. Tomé inmediatamente el avión. En las islas Canarias nadie sabía cuál era mi meta.

En Marruecos, me puse al frente de mis hombres. La guerra libertadora había empezado.

Los primeros pasos fueron difíciles. El Ejército no se había preparado porque la inminencia de la proclamación del Estado Soviético en España nos obligó a movernos antes de tiempo. No podíamos permitir que Rusia obrase antes que nosotros.

#### Contra el marxismo y sus colaboradores

Me di cuenta desde el primer instante que la guerra iba a ser dura. Nosotros, nacionalistas, íbamos a afrontar, no sólo al marxismo, sino también a todos sus colaboradores. Y en efecto, pronto Rusia se puso al lado del Frente Popular con hombres y material de guerra. Sin embargo, la mayor parte de los voluntarios reclutados por la U.R.S.S. eran franceses, belgas, checoslovacos y forajidos de sus respectivos países o ex-patriados para eludir la acción de la justicia.

La mayor parte del material bélico de los rojos es ruso, aunque también lo hay francés, checoslovaco y belga. Los aeroplanos son más bien de tipo inglés o contruados en Rusia por técnicos ingleses.

Hace unos meses que dura la guerra. La victoria nos acompañó siempre. Yo no puedo menos que estar altamente satisfecho de la actual situación, pues salvándose a sí misma España, salva, una vez más, toda una civilización.

#### No hay deudas con nadie

No hemos contraído deudas con ningún país, a pesar de las ofertas hechas en una y otra parte del Atlántico, todas las cuales fueron rechazadas desde el principio.

Los gastos que ocasiona esta guerra libertadora, son pagados con el sacrificio de los verdaderos españoles. Inútil es decir que mañana, cuando España vuelva a ser libre, nuestras relaciones internacionales serán más cordiales con las naciones que apoyan moralmente nuestro Movimiento, que con las que se declararon hostiles al mismo.

Nosotros, ante todo, combatimos por España, y lo único que nos preocupa es la opinión y el bienestar

de los españoles. La España pasada, con sus privilegios de sangre, ya no existe.

Hemos de esclarecer un punto que ha sido tratado en la Prensa extranjera. Los que han apoyado económicamente el movimiento, nada han recibido en pago de esa aportación y nada recibirán mañana. Lo hicieron espontáneamente, como tantos otros millares y millares de españoles. Cada uno ayuda según sus posibilidades y siempre de acuerdo con su conciencia. Todavía hay españoles que aman a su Patria y la rinden su obolo sin esperar más que una España grande, mejor y más feliz. En el extranjero tendrán que convencerse de que los patriotas españoles piensan tan sólo en España y en el bien de ésta, y de que hoy los nobles y los plebeyos, los ricos y los pobres, los ancianos y los jóvenes, trabajan únicamente por la victoria final de España contra la Rusia soviética.

#### Madrid será pronto nacional

Madrid será pronto nacional. Luego lo será también toda España. Entonces terminará la lucha, limpio el país de la mala hierba que durante tantos años ha envenenado el suelo patrio. Acabaremos con la falsa democracia y España se erigirá en Estado corporativo en el que la ley, el orden y los derechos del hombre serán garantizados y protegidos.

No desencadené el movimiento para satisfacer ambiciones políticas. Nunca me interesó la política. Jamás cupo en mi mente la idea de apoderarme del Poder supremo de la nación. Soy soldado y patriota, y, como tal, con mis compatriotas, enarbolaré la bandera del nacionalismo.

España se ahogaba en la anarquía. Alguien tenía que salvarla. Este convencimiento creó el movimiento nacionalista. Si no se hacía algo, España se perdería para siempre.

#### España decidirá

Alude el Generalísimo a la forma de Gobierno del mañana, y expone: —España decidirá. Decida lo que sea, acataremos su decisión.

La lucha es tremendamente amarga porque los nacionalistas debemos combatir contra nuestros compatriotas envenenados de comunismo, y al mismo tiempo contra fuerzas extranjeras.

No aceptamos mediación ni intervención y nos negamos a tratar o a establecer relaciones con los que persigan la ruina de España. Acabaremos la guerra como la empezamos: con fé en los destinos de nuestro pueblo. España unida y fuerte.

El día que yo vea nuestra bandera ondear en todo el territorio español, daré por pagadas mis fatigas y alcancadas todas mis metas. España estará salvada. Con su salvación habrá añadido otra página de gloria en su Historia heroica, porque, repito Europa habrá sido salvada del peligro comunista.

En los años venideros los campos de batalla, regados con tanta sangre española, serán recordados como campos en los que se decidió la suerte de un Continente y de una civilización».

## Comandancia Militar de Baleares

ORDEN GENERAL DEL DIA 4 DE MAYO DE 1937-1. T. EN PALMA DE MALLORCA

#### I. — Consejo de Guerra

A las diez y ocho horas del próximo viernes día 7 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 331 del corriente año seguida por los trámites de juicio sumarísimo por el Alférez de Complemento de Caballería Juez don Oscar Monteyts Porta, contra los paisanos Bernardo Batle Cerdá y Andrés Casanovas Palou, por un delito de traición militar.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente:  
Teniente Coronel de Artillería, ddn Bernardo Rabassa Boeras.  
Vocales:  
Capitán de Infantería, don Pedro Dezcarral Tación.  
Otro, don Pedro Belli Auba,  
Capitán de Artillería, don Sebastián Feliu Blanes.  
Otro, don Matías Calafat Gelabert  
Capitán de Caballería, don Bartolomé Ramonell Boix.  
Suplentes:  
Capitán de Infantería, don Bartolomé Nicolau Garcías.  
Otro de Artillería, don Antonio Zaforteza Villalonga.  
Vocal Ponente:  
Teniente Auditor de primera don Antonio de la Rosa Mayol.  
Fiscal:  
El Jurídico Militar o su Delegado. Defensores:  
Alférez de Infantería, don Antonio Vich Rayó y don Mateo Lliberas Millastre.  
Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar, quedan invitados para asistir a dicho acto todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

#### II. — Justicia

Los señores primeros jefes de los Cuerpos, Centros, Dependencias y Servicios Auxiliares, me comunicaron antes de las 12 horas del día 7 del actual, si pertenece a alguno de los suyos respectivos el individuo ELLAS LASSEROT CHICO; y caso afirmativo, el lugar donde preste sus servicios.

Lo que de orden de S. E., se publica para el debido conocimiento y cumplimiento.  
El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

#### SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 6 DE MAYO DE 1937

Jefe de día. — Comandante de Artillería, don Julio Feliu Fons.

Imaginería, Comandante de Artillería, don José Marqués Talet.

Visita Hospital. — Segundo Capitán de Artillería.

De orden de S. E., El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

#### DONATIVOS EN ORO

Relación de los donativos en oro recibidos en esta Comandancia Militar desde el día 30 de Abril hasta el 4 de mayo, ambos inclusive.

Familia Casasayas. — 3 monedas.  
Don Damián Serra, — 7 monedas.  
Doña Antonia Castelló Balaguer. — Una moneda.

Doña María Alorda Alemany. — 1 moneda.

Doña Margarita Garrigosa Borobia, — 4 monedas.

Doña Catalina Borobia Garrigosa — 1 moneda.

Doña Pilar Borobia Garrigosa — 1 moneda.

Doña Mercedes Borobia Garrigosa — 1 moneda.

Doña Antonia Borobia Garrigosa — 1 moneda.

Doña Bienvenida Borobia Garrigosa — 1 moneda.

D. T. C. — 1 moneda.  
Doña Apolonia Sitjar Andreu — 1 moneda — 5 pendientes — 1 alfiler corbata — 1 sortija.

Doña Magdalena Sitjar Andreu — 1 moneda — 1 cruz con pedrería — Una pulsera.

Doña Antonia Mulet Pou. — Una cadena y una moneda.

Don Mateo Dois Cañellas. — Dos monedas orladas.

Don Pedro Amengual Coll. — Dos monedas.

Arriba España. — Seis monedas.  
Doña Rafaela Torres, viuda de Jaume. — 14 monedas.

Niños hermanos Juan, Catalina y Juana Gelabert Montorder. — Una moneda.

Doña Josefa Marcé Bennasar. — Dos medallas.  
A. C. C. — Dos monedas.  
Don Jerónimo Amengual Oliver. — Diez monedas.  
Doña Esperanza Muntaner Roselló. — Dos monedas.  
M. N. A. — Una moneda.  
R. L. D. A. — Un oro pulsera  
Doña Luisa Forteza Peña. — Una cadenita, un oro pulsera, un par de gemelos camisa, un alfiler corbata, un anillo, un pendiente y una aureola.

## Comentando

# Los sucesos de Barcelona

Queremos presentar una prueba para que los tibios, los pobres de espíritu y los indiferentes se convenzan de una vez para siempre y acepten, sin comentario alguno, la verdad de los hechos.

Hoy, cuando en nuestra España todo es claridad, serenidad y visión diáfana hacia un hito determinado, en la España roja todo es confusión y desorden. Nuestro Caudillo, con una visión clarísima de los hechos, y con el fin de evitar, al término de la guerra, que todas las milicias que tan heroicamente habrán contribuido a la victoria, con la presentación de lo que podríamos llamar cuentas de actuación, pudieran volver a sembrar discusiones y discorde, dictó su decreto de unificación, aceptado con alegría y con aplauso por todos los españoles y comentado de manera muy favorable por toda la prensa extranjera.

No pueden decir, en la zona roja, lo mismo, y lo prueban los hechos acaecidos anteayer en Barcelona. La FAI se apodera de todas las carreteras y ejerce sobre ellas un absoluto control. Al mismo tiempo, fuerzas a sus órdenes intentan un ataque al edificio de la Telefónica, y amenazan seriamente la Generalidad. La ciudad está dividida en dos bandos. Las calles de la ciudad condal son teatro de cuentas batallas campales, que han ocasionado centenares de muertos y miles de heridos. En los hospitales ya no saben dónde ponerlos y todavía continúa, con un fragor inusitado, la lucha.

Los sucesos son de una gravedad tal, que obligan al Presidente de la Generalidad a convocar a una reunión a todos los elementos dirigentes de las fuerzas sindicales.

Asisten: Calvet, presidente de la Unión de Rabassaires; Sbert, de la Izquierda Republicana; Vidiella, de la UGT; Alfonso, de la CNT; Hernández Zancano, de Comité Nacional de la UGT; Vázquez, del Comité Regional de la CNT, y el Ministro García Oliver.

Todos han dejado oír su voz dirigiéndose a los que luchan en las ca-

les; unos, con temblor en la voz; otros, con señales evidentes de hablar siendo coaccionados, como Alfonso, de la CNT, y el ex-prosario García Oliver, empujando tonos melodramáticos de opereta bufa.

Todos, tras más o menos extenso parlamento, han dicho lo mismo: "¡Alto el fuego!" Ah! Pero su consigna no era dictada con fuerza autoritaria; le faltaba la convicción de ser obedecida y el anuncio de una sanción a los contraventores. ¡Alto el fuego! Y, con estas palabras, ellos, los que con sus palabras y sus hechos han sembrado el odio, creen que sus dirigidos tendrán ya lo suficiente para deponer las armas.

Pero es que hay más. "Que cada uno paralice el fuego ¡y conserve sus posiciones!"

Es decir: ya no se trata de una simple revuelta, sino de una lucha con verdaderas posiciones, tomadas por la fuerza de las armas.

García Oliver, que ha sido el más extenso, terminó su alocución con estas palabras: "Los guardias que hoy han muerto, son mis hermanos, y yo me inclino y los beso; los anarquistas que hoy han muerto, son mis hermanos, y me inclino y los beso; y los comunistas muertos hoy son mis hermanos, y también me inclino y los beso." ¡Bien, García Oliver! Haces bien en besarlos y llamarlos hermanos. Todos ellos son como tí, procedentes de los penales y verdadera escoria de la sociedad; como tí son seres renegados de su Patria e indignos de figurar en el censo de ninguna nación civilizada.

Tú los besas y nosotros lamentamos que hoy han muerto, ya que no nos será posible hacerles pagar las noches de horror ocasionadas en personas por nosotros siempre presentes.

Tras este breve comentario esperemos el día de hoy que quizás nos traiga noticias que puedan ayudar a cerrar este paréntesis abierto por la guerra.

A. T.

Ayer, 5, de madrugada.

## Reunión de la Gestora provincial

# El señor Quint Zaforteza, toma posesión de la Presidencia

Bajo la presidencia del Gobernador Civil, Sr. Torres, y con asistencia del nuevo Presidente de la Diputación provincial, D. José Quint Zaforteza y Amat, se reunió ayer, al mediodía, la Comisión Gestora. También asistieron los señores Sres. Moragues, Palmer, Alabern y Pascual, y el nuevo gestor y Alcalde de Inca, D. Juan Erasmo.

Abrió la sesión, el Sr. Torres. Empezó diciendo que dada la escasez de jefes de la Guardia Civil para mandos en la zona liberada, el Gobernador General del Estado estimó indispensable cesara en el cargo de Presidente de la Diputación el teniente coronel Sr. Obrador.

De su labor realizada en la Corporación, no puedo — añadió el Gobernador — decir más que elogios, pues solo elogios merece. El sentimiento que puede producirnos su pérdida se compensan con los méritos del nuevo Presidente, el Sr. D. José Quint Zaforteza, con quien me una larga amistad, persona, por otra parte, con dotes de gran inteligencia, y quien tiene un gran amor a España y al Movimiento Nacional Salvador de nuestra Patria.

Siguió diciendo el señor Torres que la labor que realizará el Sr. Quint Zaforteza será fructífera. Luego, el nuevo Presidente contestó al Gobernador, manifestando que, sin querer decir que mienta el Sr. Torres, en lo único real que ha estado ha sido en lo del amor a España y a su Movimiento Salvador y a la amistad que nos une. Yo — continuó diciendo — he estado toda mi vida en el Tradicionalismo; por tanto, mi amor a España es acendrado. En estas mismas funciones, el Sr. Torres me ha otorgado una gran amistad, no ya particular, más también ideológica.

#### Don Isabel Reynés Escanellas. — Dos sortijas, una medalla y una cadenita.

Don Vicente Roig Torres. — Una sortija, un pendiente, una medalla, una barrita oro y dos colgantes pendiente.

Don Sebastián Mesquida Serra. — Dos sortijas, y un par pendientes.

Don Bartolomé Terrasa Fiol. — Seis monedas.

Doña Francisca Arram Perelló. — Tres monedas.

Don Bartolomé Morey Roca. — Una moneda.

Don Fermín Quiñones. — Tres monedas.

Doña Margarita y Andrea Vadell Adrover. — Tres monedas, una pulsera con ocho durillos.

D. Bernardo Vadell y María Pons. — Una moneda, dos cadenitas y un brazalette.

Don Matías Morey y Catalina Serra. — Tres sortijas y un imperdible.

Don Antonio Forteza Arbona. — Cinco monedas.

A. P. — Viva España. — Dos sortijas y dos alfileres.

Doña Coloma Real. — Una moneda

Don Pedro Cursach. — Una moneda

Don Salvador Carreras. — Dos sortijas y dos alfileres.

Doña Antonia Blanes de Solivellas. — Una moneda.

Don Gabriel Roca Garcías. — Una moneda.

Don Antonio Roca Porcel. — Una moneda.

Sra. Vda. de Roca. — Una moneda

Doña María Mesquida. — Un oro pulsera.

Doña Juana María Mesquida. — Una cruz, un durillo orlado, una sortija.

Don Guillermo Coll Roselló. — Un oro pulsera, dos cadenitas, una sortija, y una medalla.

Doña María Fiol. — Dos monedas.

Cuatro bañilas, hermanos. — Seis monedas, dos botones-monedas, una medalla, un reloj, unos gemelos y una cadenita.

tes tradicionalistas se asentará el Nuevo Estado. Terminó diciendo que los elogios que le había dirigido el Gobernador habían sido dictados por su noble corazón, y que esperaba la colaboración desde el primer gestor al más humilde empleado.

Seguidamente, se retiró el Gobernador, a quien acompañaba su Secretario particular, despedido por el Presidente, Gestores, Secretario e Interventor.

Luego, abrió la sesión el Sr. Quint. Se aprobó el acta de la sesión anterior y diversos asuntos que figuraban en el orden del día de trámite.

Dióse cuenta de dos oficios: uno del Gobernador participando haber nombrado Vocal de la Comisión Gestora de la Diputación provincial a don Juan Erasmo Fluxá, Alcalde de Inca, y otro del mismo en el que se comunica que, por orden de la misma autoridad, D. Gabriel Bisellach Martorell ha cesado en el cargo de Vocal de la Comisión Gestora del Ayuntamiento de aquella ciudad. La Comisión se dió por enterada.

Termina el orden del día.

El Sr. Alabern, a continuación, propuso — y así se acordó — que la Comisión de todo el apoyo moral para la creación de esta nuestra Base Naval, que se llevará, según noticias, a cabo, y del puerto comercial.

Seguidamente el Sr. Moragues, en nombre propio y en el de sus compañeros de Comisión, felicitó cariñosamente al nuevo Presidente, al tiempo que lamentó que necesidades del Estado y de su carrera haya cesado el Sr. Obrador. Prometió al Sr. Quint Zaforteza la colaboración de todo. Este agradeció la felicitación, y dijo, que, al igual que con el Sr. Torres, le unía con el Sr. Moragues Monlau verdadera amistad, no ya particular, más también ideológica.

Y no habiendo más asuntos a tratar, se levantó la sesión.

«Correo de Mallorca» se honra en felicitar al nuevo Presidente de la Corporación provincial, deseándole muchos éxitos en el desempeño de su delicado cargo.

#### Cumplimiento de sentencia

En la mañana de ayer, y junto a las tapias del cementerio de esta Ciudad, tuvo lugar el fusilamiento del sargento de Artillería Santos Pulido Gutiérrez, del que fué del Cuerpo de Seguridad Pompeyo Simón y del paisano Enrique Domínguez Verger, condenados a la pena capital en sendos Consejos de Guerra por el delito de adhesión a la rebelión.

#### Organización Nacional Sindicalista

Entrega del banderín al crucero «Baleares»

El próximo sábado, día 8 de los corrientes, va a tener lugar la entrega del banderín del «Baleares», que los Sindicatos Nacional-Sindicalistas regalan al mencionado crucero.

El Secretariado de la O.N.S. invita a todos los Delegados Empresarios de Palma que quieran asistir al acto, por lo que deben reunirse a las 10'30 en el domicilio de la O.N.S. (General Godea, 34).

Conferencia de D. Ramón Ferragut Reina gran entusiasmo entre los afiliados al Nacional-Sindicalismo y simpatizantes del mismo para asistir a la conferencia que don Ramón Ferragut dará el próximo domingo, a las 12, en el «Salón Rialto», sobre el tema: «Influencia social de la familia».

# ¡Buenas noches, señores!

(Servicio de Radio Mallorca) (Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)



¡Buenas noches, señores! El asunto principal de hoy es lo que ocurre en Cataluña en donde se están desarrollando sucesos que a decir de los mismos marxistas, encierran extrema gravedad. Esto es causa de la inconsecuencia de los dirigentes marxistas que dicen que defienden la libertad y la democracia y cuando llega el momento de gobernar, entonces ya no son democratas. Ellos dicen que forman el gobierno legítimo porque ganaron las elecciones y ya he dicho muchas veces que fueron las derechas los que la ganaron; pero Portela permitió que las izquierdas tomasen el poder y robasen las actas en multitud de provincias.

En Barcelona, querían los dirigentes marxistas-separatistas que la CNT y FAI estuviesen supeditadas a cuatro gatos y al hacer el reparto de las carteras ofrecidas favorecieron a la Esquerra. Ya es sabido que la CNT y FAI ayudaron al triunfo por las promesas que les hicieron y que no han cumplido, pues parece que con ellos debían tener toda clase de consideraciones; pero no fué así y el gobierno de Valencia les declaró una guerra implacable. Hasta en Bilbao, Aguirre, se apoderó, por sorpresa, de su periódico y lo entregó a la UGT. Galarza, con su sadismo habitual, que sería capaz de asesinar a su padre, también les ha declarado la guerra y tiene varios centenares en la cárcel a varios de los cuales, ha dado ya el pasaporte.

En Barcelona se ha hecho todo lo posible para anularlos y una prueba de ello es que les dieron el mismo número de carteras a ellos que a las demás minorías, a pesar de su gran mayoría.

Respecto al acorazado «España» también se va extendiendo el rumor de que el principio de estos sucesos, es que la CNT regía la telefónica y el gobierno ordenó se entregase a la Generalidad y terminada el plazo para la entrega, fueron a incautarse del edificio, fuerzas armadas y fueron recibidos con fuego granadeado desde la Telefónica y casas inmediatas en donde tenían instaladas ametralladoras y desde entonces se está desarrollando en Barcelona esta batalla.

Ya he dicho varias veces que la FAI es el único partido con quien tengo alguna simpatía porque no procede hipócritamente como los demás marxistas. En este pleito, creo firmemente que la razón está en absoluto de parte de la CNT y la FAI. La falta de consecuencia de Companys ha traído estos sucesos.

Anoche Companys y los suyos hicieron desde el despacho del primero, no desde el balcón, porque podían quedar frios, insistentes llamadas a los combatientes para que depongan las armas. Lo que quiere Companys es conservar el cargo y encufese que disfruta. También habló García Oliver, el Ministro de Justicia, ex-

traído la frontera y deben tomarse medidas para evitarlo, como sea, cuando la toma de Irún, pues en caso el gobierno perdería prestigio. Este es el consejo que me da un periódico francés a su gobierno. Termina el General leyendo un boletín de información y los datos donativos.

En cuanto a la evacuación del baio el periódico «Le Jour» dice que el acuerdo tomado por el gobierno francés de que sus los apoyen en alta mar; pero necesario que los hombres en vela de Bilbao, no puedan otra vez pasar la frontera y deben tomarse medidas para evitarlo, como sea, cuando la toma de Irún, pues en caso el gobierno perdería prestigio. Este es el consejo que me da un periódico francés a su gobierno. Termina el General leyendo un boletín de información y los datos donativos.

En cuanto a la evacuación del baio el periódico «Le Jour» dice que el acuerdo tomado por el gobierno francés de que sus los apoyen en alta mar; pero necesario que los hombres en vela de Bilbao, no puedan otra vez pasar la frontera y deben tomarse medidas para evitarlo, como sea, cuando la toma de Irún, pues en caso el gobierno perdería prestigio. Este es el consejo que me da un periódico francés a su gobierno. Termina el General leyendo un boletín de información y los datos donativos.

En cuanto a la evacuación del baio el periódico «Le Jour» dice que el acuerdo tomado por el gobierno francés de que sus los apoyen en alta mar; pero necesario que los hombres en vela de Bilbao, no puedan otra vez pasar la frontera y deben tomarse medidas para evitarlo, como sea, cuando la toma de Irún, pues en caso el gobierno perdería prestigio. Este es el consejo que me da un periódico francés a su gobierno. Termina el General leyendo un boletín de información y los datos donativos.

## Radiogramas de esta mañana

(Servicio especial de «CORREO DE MALLORCA») NOTICIAS DEL FRENTE VASCO Amorebieta a punto de caer en nuestro poder

LOS ROJOS HAN TENIDO QUE EVACUAR EL CABO MACHICHACO

Durango. — A pesar del mal tiempo reinante, nuestras tropas continuaron ayer su ofensiva en todos los sectores del frente de Vizcaya.

La artillería nacional empleada en las alturas del Sollube, btió eficazmente las defensas rojas de Banquío. La infantería prosiguió avanzando hacia Munguía, cuya importancia estratégica es muy de notar a causa de ser centro de comunicaciones férreas y de carreteras.

Las tropas nacionales han tenido que efectuar algunos combates cuerpo a cuerpo, más al cabo han vencido totalmente la resistencia enemiga con considerable número de bajas por parte de los rojo-separatistas.

Las columnas de Guernica y de Durango operan ya unidas y Amorebieta no tardará en caer en nuestro poder.

En el sector de Bermeo, los rojo-separatistas han tenido que evacuar el cabo Machichaco y correrse hacia Plencia.

El sector de Munguía limpio de rojo-separatistas LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEO PLENIA Y BILBAO

Roma. — Las fuerzas nacionales que operan en el frente de Vizcaya efectuaron ayer una rápida incursión sobre el sector de Munguía limpiando aquella zona de rojo-separatistas.

Se sabe que el enemigo efectúa grandes concentraciones en Plencia a fin de defender la carretera que une a esta ciudad con Bilbao y cortar el paso a los nacionales hacia la desemboadura de la ría de Bilbao.

La aviación nacional ayer evolucionó sobre la capital vizcaína y sobre Plencia, bombardeando eficazmente objetivos militares y concentraciones rojo-separatistas a las cuales causó ingentes daños.

La parcialidad de un sector de la prensa inglesa

LA OFICINA DE PRENSA DE SALAMANCA DESMIENTE UNA NOTA

Salamanca. — La Oficina de información y Prensa del Gobierno de Burgos ha publicado una nota desmintiendo rotundamente una serie de informaciones completamente falsas publicadas por una colección de agencias y diarios ingleses respecto

al lado, dijo que él nunca había pasado por las calles de Barcelona antes de dominar el poder vivir y ahora tiene un miedo al medio de poder tan sólo tenía miedo, sino arrodió ante todos los lloró y los besó a todos. También el famoso director de la ciudad, Sbert, el cual no ha de ninguna carrera y dijo que ha horrorizado y que él mismo muertos era incontable.

Parece que las comunicaciones principalmente con Valencia cortadas y el correspondal «Telegraph» dice que en la reina el caos y que la situación de empeorar. También desde Valencia se han mandado soldados para reducir a la CNT y dicese que Companys ha una división del frente de Por otro lado, el radio Caspe a sus milicianos que estén preparados si es necesario marchar acelona. Las últimas noticias que el movimiento se extiende Cataluña, principalmente a cerdá y Seo de Urgel.

El correspondal del diario «Journal» dice desde Guernica noventa por ciento de las cas tan destruidas y se ven muy hoyos producidos por las

Añade que conoce los ros de toda clase de proyectiles haber estado en la guerra y declara categóricamente que los hoyos que ha visto en G son producidos por minas y bombas de aviación. No hay sólo árbol estropeado y lo es camente las casas y los

Termina diciendo que no se parte alguna, huellas de bomba aéreo y cien aviones durante días, no producirían los destruya causado en esta villa, la cendariia.

Respecto al acorazado «España» también se va extendiendo el rumor de que el principio de estos sucesos, es que la CNT regía la telefónica y el gobierno ordenó se entregase a la Generalidad y terminada el plazo para la entrega, fueron a incautarse del edificio, fuerzas armadas y fueron recibidos con fuego granadeado desde la Telefónica y casas inmediatas en donde tenían instaladas ametralladoras y desde entonces se está desarrollando en Barcelona esta batalla.

Ya he dicho varias veces que la FAI es el único partido con quien tengo alguna simpatía porque no procede hipócritamente como los demás marxistas. En este pleito, creo firmemente que la razón está en absoluto de parte de la CNT y la FAI. La falta de consecuencia de Companys ha traído estos sucesos.

Anoche Companys y los suyos hicieron desde el despacho del primero, no desde el balcón, porque podían quedar frios, insistentes llamadas a los combatientes para que depongan las armas. Lo que quiere Companys es conservar el cargo y encufese que disfruta. También habló García Oliver, el Ministro de Justicia, ex-

traído la frontera y deben tomarse medidas para evitarlo, como sea, cuando la toma de Irún, pues en caso el gobierno perdería prestigio. Este es el consejo que me da un periódico francés a su gobierno. Termina el General leyendo un boletín de información y los datos donativos.

En cuanto a la evacuación del